



# 网上花10元买“淘金沙”保底出2克黄金？ 黄金梦还是智商税 为你揭开背后猫腻



重庆晨报  
民生在线  
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、  
新鲜事告诉我们，记者帮你办



市民康先生“淘”出的金色颗粒 受访者供图



不少商家打出“保底出金，不出包赔”“保底2克”的口号。网络截图

## 用低价“淘金”引消费者上套

在某电商平台，有不少售卖“淘金沙”的店铺，售价在10元~40元不等，甚至还有0.95元一包的体验价格。在宣传页面，商家几乎都标注了“必出黄金”或“保底2克”，销量高的店铺显示已售卖超5.7万件。

记者随机联系了其中一家店铺，客服表示，购买100克“淘金沙”保底出2克黄金。操作方式是用食用盐水把“淘金沙”泡29天后清洗，就可以看到黄金。客服还称“提取的黄金支持检测”。

记者注意到，在社交平台上，有不少网友分享了购买“淘金沙”的经历。有网友表示，自己抱着玩玩的心态，在电商平台上购买了一款“淘金沙”，价格在10元上下。收到的货物是用小塑料袋装着的一袋沙土，里面金色的东西可不少。

重庆市民康先生向记者表示，前不久他出于好奇，在网上买了一包“保底出2克黄金”的“淘金沙”，其中还附带了一份操作说明，提示将沙子泡10天，再用清水淘洗，最后再进行挑选。康先生向记者展示了他拍摄的操作视频。在视频中，康先生将“淘金沙”倒入盘中后，里面有不少金色的小颗粒。

粒，将金色的小颗粒一个个挑出来后，用高温熔金喷枪进行灼烧，却变成了灰黑色。“真金不怕火炼，黄金在火烧时会呈现红亮的色泽。这些烧成了灰黑色的肯定不是黄金，可能是含有铜、锌一类元素的合金。”康先生说。

## 专家揭秘“淘金沙”骗局

究竟“淘出”的是什么？会是真金吗？记者向市地矿局107地质队地质矿产正高级工程师周庆进行了咨询。

周庆介绍，通过淘洗就可以得到的黄金称为砂金，淘洗一吨砂矿成本一般不会超过100元，而10元钱网购的“淘金沙”就可以淘洗出1到3克、价值700元~2000元的黄金，这事显然不靠谱。因此，消费者在购买“淘金沙”时，实际上是在支付一笔高昂的智商税。

周庆介绍，消费者“淘”出的金黄色物品可能是黄铁矿。黄铁矿是一种常见的矿物，因其具有金黄色的外观和金属光泽，常被误认为是黄金，故又称“愚人金”。黄铁矿的熔点较高，不易被火烧熔，且其密度和硬度也与黄金不同，用火烧时，黄铁矿会与空气中的氧气发生化学反应，如果氧气充足则会生成一种黑色物质。而用火烧黄金不会变色。

“开采砂金必须办理采矿许可证，黄金买卖必须通过特定渠道，所以普通人根本不可能获得所谓的‘淘金沙’。”周庆表示，即便是一些采矿作业形成的尾矿里可能确实会伴生一些金，但其含量肯定极低而无利用价值，岩金经过粉碎最小可以细微到74微米。别说用肉眼，用显微镜都看不见，淘洗的方法根本弄不出来。

## 可向卖家主张“退一赔三”

要是购买了“淘金沙”，应该怎么办？针对这种情况，重庆法学会首席法律咨询专家杜江涌表示，卖家的行为，涉嫌虚假宣传和价格欺诈。首先

是虚假暗示黄金含量，使用“黄金嘎嘎多”“淘金999沙”等表述，结合矿石图片，足以使消费者误认商品含黄金，但实际为黄铁矿颗粒，违反了《中华人民共和国消费者权益保护法》第20条规定，构成“虚假或者引人误解的宣传”的行为。

其次是涉嫌价格欺诈。目前投资黄金市价约700元/克，而商品售价0.95元起，利用“保底克”等话术虚构价值，可能触犯《中华人民共和国价格法》第14条“利用虚假价格手段诱骗交易”。

杜江涌表示，消费者可以向卖家提起民事索赔。首先固定证据，包括商品宣传页面截图、“淘金”操作过程视频及检测报告等，依据《中华人民共和国消费者权益保护法》的相关规定，向卖家主张“退一赔三”。也可依据《中华人民共和国广告法》的规定，向属地市监局提交虚假宣传证据（截图、聊天记录），要求对卖家处以罚款、下架商品。若受害者众多，可联合提起集体诉讼，主张惩罚性赔偿。

随着金价的持续上涨，投资者对黄金的热情日益高涨。然而，这种投机心理也给不法商家提供了可乘之机。他们利用消费者对黄金的追捧心理，虚构或隐瞒商品的真实信息，以次充好，诱骗消费者进行交易。面对这种情况，杜江涌提醒消费者应保持警惕，切勿轻易相信低价产品的黄金含量承诺。在购买黄金相关商品时，应选择知名度高、信誉好、有保障的渠道进行投资。同时，消费者也应提升自身的金融素养，了解市场的真实情况，避免成为商家炒作的牺牲品。

此外，网购平台也应加强对商家的监管力度，打击这种虚假宣传和价格欺诈行为，建立健全的投诉举报机制，及时受理消费者的投诉举报，并对涉嫌违法的商家进行严肃处理。

新重庆-重庆日报记者 周盈



随着国际黄金价格的持续攀升，一股低价“淘金沙”热潮悄然兴起。众多消费者怀揣着“黄金梦”，纷纷涌入网购平台，希望以极低的代价淘到真金白银。这些“淘金沙”商品在电商平台上宣传时，多标注有“必出黄金”或“保底出2克黄金”等字样，售价在10元到30元不等，甚至有店铺推出0.95元一包的体验价格。“淘金沙”究竟是不是真的能淘出金沙？记者进行了调查。

## 网购淘金沙



1500元左右。

然而，“金包银”首饰的性价比背后暗藏问题。工费就是其中的“隐形刺客”，部分门店未标注工费，导致消费者在购买时难以察觉。例如，一款总重25.5g、金重1.25g的古法素镯，工费高达800多元，占总价格的四成以上；另一款珐琅花丝手镯，工费占比甚至超过五成。

回收问题也是一大难题。由于市场鱼龙混杂，存在黄金不纯、克重不足等问题，许多金银回收商拒绝回收。部分承诺回收的商家，黄金按标重的90%回收，折损率高达10%。

此外，“金包银”首饰的质量问题饱受诟病。部分不良商家虚报黄金含量，

甚至以次充好，导致漏银、金银含量低于标识等问题频发。国家首饰质量监督检验中心的数据显示，17件样品中，八成以上含金量不足，六成以上偏差超过0.01g，最大偏差达0.77g。

“金包银”首饰质量难以保障的另一原因是金银含量难以鉴定。目前的无损检测方法只能检测表面纯度，无法测量内部白银纯度及金重、银重。消费者在不损坏首饰的情况下，无法鉴别和追偿。

专家表示，“金包银”首饰虽是预算有限者的“平替”选择，但本质仍是银首饰。消费者需仔细鉴别，理性消费。

据中国新闻网



正在回收的“金包银”首饰

## “金包银”很划算？实则暗藏玄机

“花2000元就能享受到2万元的快乐，谁懂？”在社交平台上，有网友晒出自己购买的“金包银”手镯时，如此感慨。近年来，一种名为“金包银”的首饰以价格亲民和款式多样悄然走红市场，成为许多人心中的“黄金平替”之选。那么，“金包银”首饰究竟是真正的“平替”，还是“高性价比”外衣下的“智商税”？

“金包银”，顾名思义，就是以白银为基底，表面覆盖黄金，成本因此大幅降低。目前，多家打金店和品牌店提供定制服务。其价格计算方式与足金首饰相同，黄金和白银按实时价格计算，再加工费。以“乾坤圈”手镯为例，40g的足金手镯价格超2.8万元，而“金包银”版本仅需